## Просветители из «аула»

В «Толковом словаре русского языка» под редакцией Д. Н. Ушакова (1935-1940) слово «ПРОСВЕТИ'ТЕЛЬ» трактуется как - распространитель знаний, просвещения.

Из маленького заводского посёлка на 4 улицы, в котором жили представители разных национальностей, вышло не просто много ярких представителей интеллигенции Первоуральска, а поистине просветителей из народа и для народа.

Кто они – преподаватели начальной школы №14, учившие ребят «аула»?

Голубовская Александра Васильевна (1923-1989). Трудовую деятельность начала учителем начальных классов начальной школы №14 в Ауле. Два года работала секретарём ГК ВЛКСМ. С 1951 по 1971 год директорствовала в школе №14. Пять лет работала методистом ГОРОНО, а после несколько лет преподавала историю в средних школах №4 и 6. С 1961 по 1970 год, в летнее время работала начальником загородного лагеря им. П. Морозова завода «Хромпик».

Награждена тремя медалями:

- «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.»;
  - «За трудовое отличие» (1951 г.);
- «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина»

Отмечена знаками:

- «За активную работу с пионерами»;
- «Отличник народного просвещения» (1970 г.)

**Тарскова Лидия Даниловна** – учитель начальных классов начальной школы №14. Некоторое время работала директором школы.

**Васильева Татьяна Григорьевна** — учитель начальных классов школы №14 и другие учителя начальных классов [6,7]

Из стен школы №14 вышло много будущих педагогов. Среди них:

- воспитатели: Флюра Федотова, Нина Вагина, Лиля Орлова. Фаина Федотова (Рукавишникова) музыкальный работник детского сада;
- **учителя:** Богдашова Нелля, Шагиахметова Фаина, Рязанцева Нина, Фарахутдинова Надежда, Бикташева Тамара.

# - педагог дополнительного образования - <u>Круговых Галина</u> Валентиновна

В детстве она занималась в народной балетной студии Дворца культуры и техники Новотрубного завода. Именно сюда, после окончания Краснодарского института культуры, пришла работать в 1970 г. педагогом и хореографом. Окончила Высшую школу Западного Берлина.

В 1983 году Галина Валентиновна создала балетную студию в городском Доме пионеров, ныне Центр детского творчества.

В 1994 году, решением Министерства образования Свердловской области, её студии было присвоено звание «Образцовый хореографический коллектив».

Воспитанники Г. В. Круговых проходят основательную хореографическую подготовку, многие выпускники студии продолжают свою карьеру в хореографических училищах и академиях, успешно трудятся в профессиональных театрах и ансамблях России и за рубежом, создают свои творческие коллективы.

Многолетняя и плодотворная работа Галины Валентиновны отмечена «Отличник народного просвещения», почетными знаком губернатора и Правительства Свердловской области, Законодательного Министерства культуры, Министерства Министерства профессионального образования, социальной населения Свердловской области, мэров городов: Братиславы, Вены, Велинграда, Обзора, Екатеринбурга, Первоуральска, многих ведомств, редакций СМИ, фондов и учреждений, а также почетным знаком «За заслуги в культуре и искусстве города Первоуральска».

Она награждена высшими общественными наградами: медалью «Лучшие люди России», ее имя внесено в энциклопедию «Отечества славные сыны и дочери».

В 2017 году Галине Валентиновне Круговых было присвоено звание «Почетный гражданин г. Первоуральска» [3,4]

#### - ученые:

**Корзникова Галина Григорьевна** - кандидат педагогических наук, профессор кафедры менеджмента и социально-экономических дисциплин УГППУ, автор книг, учебников. Например:

Менеджмент в образовании: Учеб. пособие для студ. вузов, обучающихся по направлению подготовки "Социально-экономическое образование».

В 2005 году Галина Григорьевна награждена Почетной грамотой Законодательного Собрания Свердловской области, за большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов и в связи с 10-летием факультета экономики и права.

Галина Григорьевна – одна из представителей педагогической династии:

**Первое поколение.** <u>Никулина Анастасия Васильевна</u> - учитель истории и английского языка (Кировскаяя область, двадцатые-тридцатые годы XX века).

Второе поколение. <u>Голубовская Александра Васильевна (дочь)</u> учитель начальных классов, директор школы № 14 г.Первоуральска Свердловской области (тридцатые-восьмидесятые годы XX века).

**Третье поколение.** <u>Корзникова Галина Григорьевна</u> (внучка)-учитель физики школы № 21 г.Первоуральска (70-80 годы XX века), преподаватель УрГПУ (с 1980 года по настоящее время).

**Корзников Николай Ильич** (муж внучки )- учитель физики школы № 28 г.Первоуральска (70-90 годы XX века); преподаватель УрГПУ, а после преподаватель, доцент Уральского Федерального университета).

**Четвертое поколение.** *Корзников Александр Николаевич* (правнук) - аспирант, преподаватель Уральского Федерального университета.[2]

## Феликс Галиаскарович Исламгалиев

Феликс Галиаскарович Исламгалиев родился 19 октября 1950 года в городе Первоуральске.

Родители Феликса Галиаскаровича родом из Башкирии, оба из одной деревни. Галиаскар и Миникамал трудились на заводе «Хромпик» кислотчиками. В семье было шестеро детей. Семья жила рядом с заводом, это место жители называли «аул».

Окончил Нижнетагильский худграф в 1977 году по специальности «учитель черчения, рисования».

С 1977 год по 1980 год Феликс Галиаскарович работал учителем черчения и рисования, был классным руководителем в средней школе № 32. С 1980 года по 1984 год трудился на Байкало-Амурской магистрали, в городе Тында. Награжден медалью «За строительство БАМа».

В 1988 году на конкурсной основе стал директором средней школы № 32 и работал там по 2001 год. При Феликсе Галиаскаровиче 32-я получила статус физико-математической школы. Престиж школы возрос. Два раза она становилась школой года, побеждая во Всероссийском конкурсе, а сам директор во Всероссийском конкурсе стал впервые «Директором года».

С 2001 по 2010 год Феликс Галиаскарович работал директором Первоуральского металлургического колледжа.

В 2009 году техникум повторно был признан победителем Всероссийского конкурса инновационных проектов по образованию и стал единственным в Свердловской области образовательным учреждением, дважды отмеченным такой наградой. Первоуральский колледж награжден золотой медалью «Европейское качество образования», внесен в национальный реестр «Ведущее образовательное учреждение России».

Металлургический техникум победил в нацпроекте «Образование». В Свердловской области было всего девять учебных заведений, добившихся подобного результата».

С помощью новотрубников восстановил музей в 32-й школе, а потом открыл музей в техникуме.

Техникум вошел в число «100 лучших образовательных учреждений России», директор получил второй раз звание «Директор года».

С 2010 года по 2012 год Феликс Галиаскарович работал в Министерстве образования и молодежной политики Свердловской области, в должности заместителя министра.

Под его руководством создана инновационная модель Ресурсного центра на базе Первоуральского металлургического колледжа и Первоуральского Новотрубного завода (группа ЧТПЗ), реализован проект «Белая металлургия». При нём созданы первые в области две казачьи кадетские школы, принята областная государственная программа «Патриотическое воспитание».

С 2016 года по 2020 год Феликс Галиаскарович возглавлял Техникум индустрии питания и услуг «Кулинар». Он пишет в своей книге «Распахивая жизнь»: «Когда я пришел в «Кулинар», понял, что профиль образовательного учреждения интересен для меня, в первую очередь как для художника.

Техникум получил статус ведущей профессиональной организации Свердловской области, победитель международных, национальных профессиональных конкурсов, признан профессиональным сообществом за высокое качество в подготовке специалистов. В техникуме развивается международное сотрудничество (Китай, Чехия, Болгария), а также научнопрактическая деятельность студентов и педагогов.

Феликс Галиаскарович награжден грамотой Государственной Думы Российской Федерации, наградами Свердловской области, в том числе знаком «За заслуги перед Свердловской областью 3-й степени», знаком «Почетный работник общего образования». Папа многократно награждался

почетными грамотами главы Первоуральска, почетным знаком «За вклад в развитие городского округа Первоуральск» (2010 г.), грамотами генерального директора ОАО «Первоуральский Новотрубный завод».

Феликс Галиаскарович параллельно с техникумом возглавлял Консультативный совет при Министерстве образования и молодежной политики Свердловской области с 2018 года по май 2020 года.

Картины Феликса Галиаскаровича украшают стены в Министерстве образования и молодежной политики Свердловской области, в Техникуме индустрии питания и услуг «Кулинар»..

Феликс Галиаскарович имеет более 50 научных публикаций по вопросам профессионального образования, кандидат социологических наук,

За годы работы в образовательных организациях выпустил много достойных выпускников, среди них есть те, кто работает в руководстве Аппарата Президента РФ, заместителями министра Свердловской области, заместителями главы Екатеринбурга, главы Первоуральска. Всего выпустил, со своими коллегами-педагогами, около 12 тысяч выпускников. [5]

### Юрий Николаевич Исаков

В 2011 году, на первой региональной конференции «Никитинские чтения», из выступления Н. Н. Чернова –д.с-х.н., профессора УГЛТУ, слушатели узнали, что ученый – лесовод «Юрий Николаевич Исаков родился в 1937 году, в Первоуральске Свердловской области. Он с раннего возраста проявил большой интерес к природе, к лесу. После окончания службы в Советской Армии в 1959 году поступил на лесохозяйственный факультет Уральского лесотехнического института. После окончания института был направлен в Вагайский леспромхоз Тюменской области, где работал лесничим.

Вернувшись в 1966 году в Свердловск, работал на кафедре лесоводства младшим научным сотрудником, с 1967 по 1970 год учился в очной аспирантуре при кафедре лесоводства». В 1971 году на диссертационном совете Уральского лесотехнического института защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук на тему «Селекционные особенности сосны обыкновенной на Южном Урале» по специальности «Лесные культуры, селекция, семеноводство».

Особый интерес Юрий Николаевич проявлял к генетике древесных растений. В 1973 году прошел по конкурсу Центральный научно-исследовательский институт лесной генетики и селекции в Воронеже. Работал там старшим научным сотрудником по специальности «Генетика»,

ст. научным сотрудником отдела селекции, заместителем директора по научной работе, заведующим лабораторией лесной генетики, участник многих конференций, член Ученого Совета Института. В 2000 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук на тему «Эколого-генетическая изменчивость и селекция сосны обыкновенной по специальностям «Генетика» и «Селекция и семеноводство».

Юрием Николаевичем составлена научная программа селекции древесных пород (программа сортовыведения). Список опубликованных им научных работ включает более 100 наименований. [1]

Таковы они – просветители из «аула» - воспитанники учителей – просветителей из начальной школы №14 маленького «аула» у завода «Хромпик»!!!

#### Источники информации:

- 1. Чернов Н. Н. Ученые лесоводы «первоуральцы» //Никитинские чтения: материалы второй региональной научно-практической конференции пос. Билимбай, 1 октября 2013 г. Екатеринбург, 2014. С.15 20
- 2. http://www.uraledu.ru/node/30998
- 3. <a href="https://pervouralsk.ru/citizen/krugovykh-galina-valentinovna/53/">https://pervouralsk.ru/citizen/krugovykh-galina-valentinovna/53/</a>
- 4. <a href="https://www.gorodskievesti.ru/2013/08/12/krugovykh/">https://www.gorodskievesti.ru/2013/08/12/krugovykh/</a>
- 5. <a href="https://prv-lib.ru/wp-content/uploads/2020/12/raspahivaya-zhizn.pdf">https://prv-lib.ru/wp-content/uploads/2020/12/raspahivaya-zhizn.pdf</a>
- 6. Запись воспоминаний жителей «аула».
- 7. Материалы бывшего Музея завода «Хромпик»